新闻再业发



本刊导语:新闻天天发生,选择因人不同。在这个社会思想意识更加多元多样多变,各种思潮交流交融交锋日趋频繁的时代,新闻再出发秉承传递一种能量,铸就一个梦想,折射一种精神,再现一则新闻的期待,肩负起:"高举旗帜、引领导向,围绕中心、服务大局,团结人民、鼓舞士气,成风化人、凝心聚力、澄清谬误、明辨是非,联接中外、沟通世界"的职责和使命。虽选择的"大事件"未能全面解读,但再小的力量也是一种支持——新闻再出发播报新新闻!

本期视点:今年是全面建成小康社会决胜阶段和"十三五"的开局之年,也是推进供给侧结构性改革的攻坚之年。一季度,面对错综复杂的国内外形势,我国实现了经济发展、结构优化、民生改善的较好开局,同时也面临一系列深层次矛盾和问题。对于调整中的中国经济怎么看、怎么干?2016年5月9日《人民日报》长篇报道权威人士对中国经济的看法,引发强烈反响。由于版面有限,编者只能就部分内容进行整理,以飨读者。

一、经济形势怎么看?

A:"开门红"还是"小阳春"?

今年一季度,我国GDP同比增长6.7%,仍运行在合理区间,好于市场预期。同时,其他一些经济指标也明显出现暖色。有人认为,中国经济实现了"开门红",有人认为是进入了"小阳春",更有乐观者认为中国经济已触底,将呈现U型反转。权威人士认为:

◇经济运行的总体态势符合预期,有些亮点还好于预期。但经济运行的固有矛盾没缓解,一些新问题也超出预期。很难用"开门红""小阳春"等简单的概念加以描述。

◇综合判断,我国经济运行不可能是U型,更不可能是V型,而是L型的走势。这个L型是一个阶段,不是一两年能过去的。

型是一个阶段,不是一两年能过去的。 ◇"退一步"为了"进两步"。我国经济潜力 足、韧性强、回旋余地大,即使不刺激,速度也跌 不到哪里去。

◇对一些经济指标回升,不要喜形于色;对一些经济指标下行,也别惊慌失措。

B:中国经济可以有"两个世界"吗?

在经济回暖的同时,当前经济运行分化趋势愈益明显,东部沿海地区经济企稳回升势头强劲,但东北和中西部地区一些资源型省份的经济依然比较困难,有外电称为"两个世界"。针对这种走势权威人士认为:

◇分化是经济发展的必然。有的资源开始 寻找新去处,这就产生了创新;有的比较迟钝, 还停留在原处等着熬着,指望着什么时候"风水 轮流到我家"。

◇在新常态下,我们最需要优化资源配置,培育新动力、形成新结构,这意味着分化越快越好。

◇无论是地区、行业还是企业,总有一部分在"二八定律"的分化中得到"八"的好处,脱颖而出,前景光明。

二、宏观调控怎么干?

A:短期刺激仍然好用、管用、还要继续用?

从一季度情况看,固定资产投资的回升,对于经济企稳发挥了关键引领作用。有一种观点认为,短期刺激仍然好用、管用、还要继续用。权威人士认为:

◇促进宏观经济健康发展,供给侧和需求侧的招数都要用,但在不同阶段,侧重点和着力度是不一样的。

◇当前及今后一个时期,供给侧是主要矛盾,供给侧结构性改革必须加强、必须作为主攻方向。需求侧起着为解决主要矛盾营造环境的作用,投资扩张只能适度,不能过度,决不可越俎代庖、主次不分。

B: 树能长到天上吗? 有必要用加杠杆的 办法硬推经济增长吗?

一季度的成绩单显示,一些问题正在得到 要抓手。

权威人士如何看待当前中国经济

化解,另一些问题又露出苗头;经济工作面临"两难""多难"和"一果多因""一因多果"的复杂性。那么,宏观调控的着力点究竟应该放在哪里?权威人士认为:

◇树不能长到天上,高杠杆必然带来高风险,控制不好就会引发系统性金融危机,导致经济负增长,甚至让老百姓储蓄泡汤。

◇不能也没必要用加杠杆的办法硬推经济增长。最危险的,是不切实际地追求"两全其美",盼着甘蔗两头甜,不敢果断做抉择。

◇我们明确了股市、汇市、楼市的政策取向,即回归到各自的功能定位,尊重各自的发展规律,不能简单作为保增长的手段。

◇保持战略定力,多做标本兼治、重在治本的事情,避免用"大水漫灌"的扩张办法给经济打强心针,造成短期兴奋过后经济越来越糟。

◇要把控好"度",既不过头,也防不及。即 使方向正确、政策对路,一旦用力过猛,不但达 不到预期目的,还会酿成风险。

三、供给侧结构性改革怎么推?

A:供给侧结构性改革,这场战争我们能输 得起吗?

对于供给侧结构性改革,国际社会高度评价,国内社会普遍关注。这项改革是否已形成一揽子成熟的工作方案?从一季度经济运行情况看,下一步推进供给侧结构性改革的重点和难点是什么?权威人士认为:

◇推进供给侧结构性改革是当前和今后一个时期我国经济工作的主线,往远处看,也是我们跨越中等收入陷阱的"生命线",是一场输不起的战争。

◇目前,一些方案已基本成型。接下来中央还要专题研究,并尽快推动贯彻落实。

◇"五大任务"是一个系统设计,每项任务 都很吃重。从具体操作看,饭要一口一口吃,路 要一步一步走。

B:市场出清了,后面能否接得住接得好?

现在对去产能、去杠杆有些疑虑,认为与稳增长存在一定冲突,会加大经济下行压力,这个问题怎么看?市场出清了,后面能否接得住接得好?权威人士认为:这个问题的实质是如何处理短期和中长期的关系。

◇短期内,稳增长与调结构之间可能存在 矛盾。处理好"稳"与"调"的关系,关键是把握 好"度",掌握正确的方法论,把深化改革作为主 要抓手。



◇依靠过剩产能支撑的短期经济增长不仅不可持续,而且承受的痛苦比去掉这些产能要更大、痛的时间会更长。

◇要加减乘除并用。在去掉无效产能的同时,也要增加有效供给,培育新的发展动力。

◇旧的不去,新的不来。相当多的地区包括一些中西部地区,让人感觉"士别三日当刮目相看"。

四、预期管理怎么办?

A:避免一惊一乍,不搞"半夜鸡叫"。

这几年,对于经济发展前景的预期不是很稳定,乐观情绪与悲观论调并存。从中可见,对经济现状和市场行为的深入研究还不够,存在"观点偏执"的现象。在这种情况下,应当如何透过现象看本质,引导好社会心理预期?权威人士认为:预期并非无中生有,也不是无关痛痒,它来自现实,又影响着现实。

◇稳预期的关键是稳政策,不能摇来摆去。

◇要善于进行政策沟通,加强前瞻性引导,提高透明度,减少误读空间,及时纠偏,避免一惊一乍,不搞"半夜鸡叫"。

◇我们的成绩和不足都摆在那里。对成绩 不能说过头,对问题不能视而不见,甚至文过饰 非,否则会挫伤信心、破坏预期。

B: 人是生产力中最活跃的因素。建立"亲"和"清"的新型政商关系。

在当前经济大环境下,人的作用更为重要,特别是"三种人",即企业家、创新人才、各级干部。这些群体的积极性有没有激发出来?怎样形成全面推动供给侧结构性改革的合力?权威人士认为:人是生产力中最活跃的因素。适应和引领经济新常态,就需要更好地发挥企业家、创新人才、各级干部的积极性、主动性、创造性。

◇不但要肯干、敢干,还要能干、会干,这就需要更好地发挥三个"关键少数"的积极性、主动性、创造性。

◇让企业家既有"恒产"又有"恒心"。建立 "亲"和"清"的新型政商关系,把企业家当作自 己人,让他们充分体会到权利平等、机会平等、 规则平等。在一些具体政策执行上,不要盲目 翻旧账,使创业者有安全感。

五、经济风险怎么防?

A:从整个金融市场的内在脆弱性上找原因。

去年至今,银行业利润下滑和不良资产率上升颇受关注。一季度资本市场也一度发生较大波动。面对经济下行压力,我们能否守住不发生系统性区域性金融风险的底线?权威人士认为:金融是现代经济的核心,这个核心出了问题会拖累全局,会拖累全面小康的实现。

◇今年伊始发生的股市汇市动荡,反映出一定的脆弱性。要避免把市场的这种"超调"行为简单理解成只是投机带来的短期波动,而要从整个金融市场的内在脆弱性上找原因。

◇在现实情况下,要彻底抛弃试图通过宽 松货币加码来加快经济增长、做大分母降杠杆 的幻想。对各类金融市场存在的风险隐患,监 管部门要密切配合,摸清情况,做好预案。

B:稳定和扩大就业是宏观经济政策的重要目标。

伴随"去产能",部分地区和企业出现人员下岗,这在钢煤行业更突出,甚至有一些地方出现群体性事件。请问"去产能"是否会给就业带来冲击,进而引发影响社会稳定的风险?应该怎样妥善处置?权威人士认为:稳定和扩大就业是宏观经济政策的重要目标。

◇对那些确实无法救的企业,该关闭的就 坚决关闭,该破产的要依法破产,不要动辄搞 "债转股",不要搞"拉郎配"式重组,那样成本 太高,自欺欺人,早晚是个大包袱。

太高,自欺欺人,早晚是个大包袱。 ◇"保人不保企",把人员的安置作为处置 "僵尸企业"、化解过剩产能的重中之重。能培 训的培训,能转岗的转岗,确实不能转岗的要 做实做细托底工作。

C: 处理好物价问题,是宏观调控的永恒主题。

今年以来,肉价菜价走高,老百姓很关注,也有担忧。如何既防范可能出现的通胀风险也注重防范通缩风险?权威人士认为;处理好物价问题,是宏观调控的永恒主题。

◇社会上认为通胀的人在增加,认为通缩 的也不少,各有各的理由。还不能匆忙下结论。

◇保持警觉,密切关注价格的边际变化,尤 其是工业品、消费品、资产的价格及其相互作 用。对部分食品涨价问题,既要加强调配、保障 供给,也不能反应过度,干扰价格信号。

"权威人士"究竟是谁



★他是谁?

从去年5月25日至今,这位权威人士的观点三次刊发于《人民日报》上。每次此人一表态,必然引发热议,市场反应巨大。

显然,拥有如此威力的并非普通人。人们不禁要问:这位不 具名的权威人士究竟是谁?

人民日报海外版微信公众号"侠客岛"此前曾分析过权威人 士的身份。

"侠客岛"统计发现,从《人民日报》创刊至今,该报有超过 1600篇文章提及权威人士,共计出现1771次。

其中, 在《中共权威人士 评论目前时局》一文中, "中共权威人士"发表了一段纵论时局的评论, 其与《毛泽东选集》中的段落高度雷同。"侠客岛"称, "自此以后, 这个权威人士多次出镜,写作风格一如既往。即便未必出自毛泽东本人的手笔, 也无疑

体现着中国最高决策层的意图,甚至个性与风格。"

这在革命战争年代有着特殊性。"侠客岛"称,用权威人士这个词,事实上可视为一种斗争策略。他们出现的基本语境是,这件事很重要,需要由高级别领导人来发表看法,但又不方便挑明了说。

以十一届三中全会为分水岭,这位权威人士的话语色彩发生了变化:之前具有浓烈的斗争色彩,之后则温和得多,转向了以经济建设为中心的工作重心。 对于这种变化,"侠客岛"表示,以改革开放为界,能被冠以

对于这种变化,"侠客岛"表示,以改革开放为界,能被冠以 "权威人士"的,之前主要是因身份地位的权威性,之后主要是因 技能和知识的权威性。

从去年到现在,人民日报上出现"权威人士"字眼的次数越来越少,但分量却越来越重。最近的文章都是在谈论中国宏观经济,口吻都是以颇为"权威"的姿态教导经济工作该怎么做,这被解读为"给中国经济定调子、给信心、找方向"。

从去年5月至今,权威人士三次谈论中国经济,均刊发在《人民日报》上:2015年5月25日,人民日报刊登权威人士专访《五问中国经济》;2016年1月4日,人民日报刊登权威人士专访稿《七问供给侧结构性改革》;2016年5月9日,人民日报刊登权威人士专访《开局首季问大势》。

"侠客岛"认为,无论是经济的紧迫态势,还是新名词新理念提出后的一时迷茫,客观上都要求必须有人站出来谈谈经济了,而且必须是高级别领导。

最近的几篇文章"是一种短、实、新的文风。这种文风,代表了十八大以来,中央对领导干部文风要求的高标准。"

★别问他是谁?

《人民日报》常以笔名发表评论。人民日报从2013年11月 开始设立"权威访谈"系列文章,迄今总计发表39篇文章。其中,近80%的文章都出现在第二版头条位置。对市场影响最大的,就是最近三篇。

时, 规定取过二扁。 不过, 这些文章里的权威人士大多都是各部委接受采访的 对象. 均有署名。

第一财经与阿里巴巴旗下的DT财经曾撰文:

"很多年来,在各位心中,《人民日报》的"本报评论员"即意味着中央声音与高层背景,是极神秘的符号。之前有两位研究者访谈了《人民日报》的内部人员,其表示评论员文章一般由写作组集体或高级记者创作,涉及重要话题,直接表达官方和《人民日报》编辑部的立场,从不使用个人署名。"

人民日报在中国报业和经济界具有特殊地位,其多年来发表的评论文章很多为各色笔名。迄今为止,官方并未公开权威人士的真实身份,想必未来公布的可能性也几乎没有。但可以确定的是,"权威人士"还会被人民日报继续使用,所以,"别问他是谁"。

★人民日报为何使用"不规范"的新闻表达?

新闻的5W要素何时(when)、何地(where)、何事(what)、何因(why)、何人(who)。在人民日报这的这篇报道中却基本不全。

官方统计显示,2015年共出现了6次"权威人士",再往前数,2014年,14次;2013年,11次;2012年,14次;2011年,18次;2010年,16次;2009年,10次;2008年,8次……

这显然不是人民日报记者的一个"失误"。人民日报海外版 专门就此报道进行过解释:

何时是近日,何地是"北京电",何事是点评当前经济大势,何因要看网上分析,何人是"权威人士"。"人民日报的、头版和二版所有流程的把关者们,显然对5W理论都了然于心,所以大可不必认为这是失误。" (文稿整编/张春锋)